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LEIA AS INSTRUGOES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 | Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questodes.

9 A prova tera duragao de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartdo-
resposta.

3 | Utilize caneta esferografica azul ou preta no preenchimento do cartdo-resposta.

4 | O candidato s6 podera retirar-se da sala apds 1 (uma) hora do inicio das provas.

5 | Este caderno de provas contém 30 (trinta) questdes de multipla escolha (a,b,c,d).

6 [Cada questdo de multipla escolha apresenta uma uUnica resposta correta.

" Verifique se o caderno esta completo e sem imperfeigdes graficas. Se houver algum problema,
comunique imediatamente ao fiscal.

8 [Durante a aplicagao da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a corre¢cao da prova feita
unica e exclusivamente pela leitura eletrénica dos cartdes-resposta.

10 | Assine o cartédo resposta no local indicado.

1 Nao serao computadas questdes nao assinaladas no cartdo-resposta, ou que contenham
mais de uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o caderno de questdes e o cartdo-resposta devem ser devolvidos ao
fiscal da prova.
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QUESTOES 01 A 06 - LINGUA PORTUGUESA

01. Leia o recorte de texto a seguir e marque a
alternativa correta.

A aldeia do Moonfleet fica a menos de um
quildmetro do mar, na margem direita ou ocidental
do rio Fleet. Esse riacho, tdo estreito no ponto em
que serpenteia junto as casas que alguém agil é
capaz de salta-lo sem a ajuda de uma vara, alarga-
se mais adiante, no manguezal salgado abaixo
da cidade, transformando-se por fim num lago de
aguas salobras. Esse lago s6 é bom para aves
marinhas, garcas e ostras, formando um ambiente
que nas indias costumam chamar de laguna. A
laguna é separada do canal aberto por uma praia
imensa e horrorosa, ou ainda por diques ou pedras
dos quais falarei mais tarde. Quando era crianga
eu pensava que esse lugar se chamava Moonfleet
porque nas noites quietas, fosse verao ou inverno,
a lua brilhava com muita intensidade sobre a lagoa.

(J. Meade Falkner. Moonfleet — O tesouro do Barba
Negra. Rio de Janeiro: Record, 2006, p. 22)

a) Moonfleet € o nome da aldeia litoranea descrita
pelo personagem.

b) Moonfleet ndo é o nome verdadeiro do lugar
descrito pelo personagem.

c) Laguna é o nome de um lago cheio de aves
marinhas, garcgas e ostras, localizado nas indias.

d) Laguna é um riacho, também conhecido como
Fleet, que serpenteia a aldeia do Moonfleet.

02. Leia o poema a seguir € assinale a alternativa
correta.

UAU!

Fiquei olhando, perguntando,
Sonhando, assuntando,
Ciscando voceé.

E quando dei por mim...

Ja estava amando.

(Ulisses Tavares. Diario de uma paixdo. Sdo Paulo:
Geracgao Editorial, 2003)

a) Os trés primeiros versos do poema formam um
periodo composto por varias oragdes coordenadas
assindéticas.

b) Os dois ultimos versos formam um periodo
composto porduas oragdes coordenadas sindéticas.
c) O verso “Ja estava amando” é uma oracgao
subordinada substantiva.

d) O verso “E quando dei por mim...” é a oragao
principal do periodo.

03. Pleonasmo €é a repeticdo, utilizando-se
de palavras diferentes, de uma informacdo ja
apresentada na frase. O seu emprego somente
se justifica quando ha a finalidade especifica
de enfatizar uma ideia ou em géneros poéticos,
sendo que, ao ser utilizado inadequadamente, é
conhecido na gramatica como pleonasmo vicioso.
Assinale a unica alternativa na qual se apresenta
um pleonasmo Vicioso.

a) O balao subiu acima das nuvens.

b) Entrou apressadamente pela primeira porta que
encontrou.

c¢) O nivel de seguranca despencou, abaixo do que
poderia ser tolerado.

d) Em muitos paises de governo ditatorial as
empresas publicas tém o monopdlio exclusivo de
seu mercado de atuacao.

04. Leia o periodo a seguir e marque a unica
alternativa correta:

“‘Quando chegam a universidade, os jovens se
deparam com novos desafios”.

a) Na oragcao “Quando chegam a universidade”,
ocorre uma relagdo de CAUSA com a oragao
principal.

b) Na oragdo “Quando chegam a universidade”,
ocorre uma relacdo de CONSEQUENCIA com a
oragao principal.

c) Na oragdo “Quando chegam a universidade”,
ocorre uma relacdo de TEMPO com a oragao
principal.

d) Na oragado “Quando chegam a universidade”,
ocorre uma relagdo de FINALIDADE com a oragéo
principal.

05. A respeito dos termos essenciais da oragao,
marque a alternativa correta.

a) “A casa de madeira velha da frente ruiu”. Nessa
oracao, o predicado é: “da frente ruiu”.

b) Predicado verbal é aquele que contém apenas
verbos.

c) Nao existe frase sem verbo.

d) Na oracao: “viver é o mais importante”, a palavra
“viver” tem a funcéao sintatica de suijeito.

06. Leia o recorte de texto a seguir e responda a
alternativa correta.

A CASA DE MADAME BRIZARD
A casa tinha dois andares e uma boa chacara no

fundo. O salao de visitas era no primeiro. - Mobilia
antiga, um tanto mesclada; ao centro, grande lustre



de cristal, coberto de fil6 amarelo. Trés largas
janelas de sacada, guarnecidas de cortinas brancas,
davam para a rua; do lado oposto, um enorme
espelho de moldura dourada e gasta, inclinava-
se pomposamente sobre um sofa de molas; em
uma das paredes laterais, um detestavel retrato a
O0leo de Madame Brizard, vinte anos mais mocga,
olhava sorrindo para um velho piano, que Ihe ficava
fronteiro; por cima dos consolos vasos bonitos de
louca da india, cheios de areia até a boca.
Imediato a sala, com uma janela igual aquelas
outras, havia um gabinete, comprido e muito
estreito, onde o Coqueiro tinha a sua biblioteca
€ a sua banca de estudos. Via-se ai uma pasta
cheia de papéis, um tinteiro e um depdsito de
fumo, representando o busto de um barbadinho; ao
fundo, uma conversadeira de palhinha, encostada
a parede, por debaixo de um pequeno caixilho de
madeira com o retrato de Vitor Hugo em gravura.
Seguia-se o aposento de Madame Brizard e mais
do marido, onde também dormia o menino, o César,
que teria entdo doze anos; logo depois estava o
quarto de Amelinha e da tal viuva histérica, Léonie,
a quem a familia sé tratava por “Nini”.

Vinha depois a grande sala de jantar, forrada
de papel alegre; nas paredes distanciavam-se
pequenos cromos amarelados, representando
marujos de chapéu de palha, tomando genebra,
e assuntos de conventos - frades muito nédios e
vermelhos refestelados a mesa ou a brincarem com
mulheres suspeitas. Um guarda-louga expunha, por
detras das vidragas, os aparelhos de porcelana e os
cristais; defronte - um aparador cheio de garrafas,
ao lado de outro em que estavam os moringues.

(Aluisio Azevedo. Casa de Pensdo. Sao Paulo:
Martins, 1968, p. 77.)

a) O texto é predominantemente dissertativo com
elementos de descricado objetiva.

b) O texto é predominantemente descritivo,
explorando tanto elementos de descricdo objetiva
quanto subjetiva.

c) Trata-se de um texto narrativo com elementos
dissertativos e narrativos.

d) Pode-se afirmar que nesse texto o objetivo
do escritor € narrar a vida das pessoas que
viviam naquela casa, utilizando-se de elementos
dissertativos.

MATEMATICA

QUESTOES 07 A 10 -

07. Em uma reparticao publica de 150 (cento e
cinquenta) funcionarios, 80 (oitenta) gostam de
futebol, e 30 (trinta) de vblei, sabendo que 10 (dez)
gostam de futebol e vélei, quantos ndo gostam nem
de futebol e nem de vblei?

a) 50
b) 40
c) 120
d) 110

08. Em um hipermercado um produto era vendido
por R$ 4.000,00 (quatro mil reais) e sofre trés
aumentos sucessivos de 5% (cinco por cento), qual
sera o valor final do produto?

a) 4600,00

b) 4200,00

c) 44000,00

d) 4630,50

09. Pedro tem um laptop e a bateria descarrega de

acordo com a fungao c(t)=Co.2('0’1 )t, sendo Co
a quantidade inicial de carga e c(t) a quantidade
de carga apods t horas de uso. Apds a bateria ser
totalmente carregada, em quantas horas a carga da
bateria se reduzira a 25% (vinte e cinco por cento)
da carga inicial?

a) 20

b) 8

c) 10

d)5

10. Ana, Claudia e Patricia sao irmés, e decidem
fazer um investimento em sociedade e os
respectivos capitais sdo aplicados a juro simples:
Ana faz a primeira aplicagdo com a taxa de 36% a.a.
(trinta e seis por cento ao ano), durante 4 (quatro)
anos; Claudia é a segunda a aplicar com taxa de
24% a.a. (vinte e quatro por cento ao ano), durante
3 (trés) anos e 6 (seis) meses e Patricia é a terceira
a fazer a aplicagdo a taxa de 12% a.a. (doze por
cento ao ano), durante 2 (dois) anos e 4 (quatro)
meses. Juntos, os capitais renderam um juro de R$
48.000,00 (quarenta e oito mil reais). Sabendo que
0 segundo capital € o dobro do primeiro e que o
terceiro é o triplo do segundo, o valor do primeiro
capital é de?

a) 16000

b) 10000

c) 20000

d) 32000

QUESTOES 11 A 14 - CONHECIMENTOS GERAIS

11. “Distingue Montesquieu em cada Estado trés
sortes de poderes: o Poder Legislativo, o Poder
Executivo e o Poder Judiciario. A cada um desses
poderes correspondem, segundo o pensador
francés, determinadas fungodes”.



(BONAVIDES, Paulo. Ciéncia Politica. 172 edicao.
Sao Paulo: Malheiros Editores, 2010, p. 149)

Com base no texto, é correto afirmar que o Poder
Legislativo exerce a funcao de

a) Produzir as leis que integrardo a estrutura
normativa da sociedade.

b) Fiscalizar as leis aplicadas pelo Poder Judiciario
em casos concretos.

c) Impor as leis ao Poder Executivo para que as
cumpra literalmente.

d) Decidir as leis que devem ser abolidas e vetadas
na sociedade.

12. “Tradicbes milenares sobrevivem em um pais
cada vez mais cosmopolita, enquanto outras se
dissolvem na violéncia da transformacao. A rapidez
da mudanga cria um cenario no qual diferentes
tempos historicos disputam um lugar ao sol no
presente. O mesmo pais que envia astronautas
ao espacgo usa 0 arado manual no campo; lidera
0 ranking de crescimento global, mas ainda tem a
maior parte de sua populagdo na zona rural; possui
0 segundo maior numero de internautas do mundo
e pratica a censura abertamente”.

(TREVISAN, Claudia. China: o renascimento do
império. Sdo Paulo: Editora Planeta do Brasil, 2006,
p 24).

O pais descrito no texto faz parte do seguinte grupo:
a) IBAS

b) BRICS

c) G7

d) MERCOSUL

13. “Uma nova democracia, verdadeiramente
includente, brota na agao dos que hoje se mobilizam
em favor da mudanca da representacao politica e
da expressao direta do soberano popular”.

(REIS, Marlon. O Gigante acordado. Manifestacées,
ficha limpa e reforma politica. Rio de Janeiro: Leya,
2013, p. 31)

A expressdo “soberano popular’ que aparece no
texto refere-se a (ao):

a) Determinacao do rei.

b) Mandamento de Deus.

c) Vontade do Povo.

d) Imposicao do ditador.

14. “O reconhecimento reciproco, pode significar,
por exemplo, que cidadaos seculares e religiosos
estejam dispostos a se ouvirem mutuamente em
debates publicos e a aprenderem uns com o0s
outros”.

(HABERMAS, Jiirgen, 1929 — Entre naturalismo
e religido: estudos filoséficos/Jiirgen Habermas;
(tradugdo Flavio Beno Siebeneichler). — Rio de
Janeiro: Tempo Brasileiro, 2007, p. 9/10).

Sobre a qualidade de “cidadao secular” assinale a
alternativa correta:

a) Observa os preceitos religiosos.

b) Inspirado pela religiosidade.

c) Nao esta sujeito a nenhuma ordem religiosa.

d) Pertence ao instituto monastico.

QUESTOES 15A30-CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

15. Os nutrientes do solo ficam adsorvidos a
superficie dafase soélida por ligagcbes eletroquimicas.
Os anions sao retidos as cargas positivas (6xidos
e hidroxidos de ferro e aluminio) e os cations as
cargas negativas (argilominerais silicatados e
matéria organica). Considerando os elementos
da solucéo do solo, quais sdo os cations que tém
importancia direta na nutricdo de plantas?

a) Ca?*, Mg?*, NHs*, Fe3t, Cu?t, Zn?* e Mn2*
b) Caulinita, montmorilonita e vermiculita

c) S0O4?7, NOs~, H2P0O4~, Mo0O42~, CI~- e BO3s"~

d) Oxidos de Fe e de Al

16. A matéria organica do solo desempenha papel
importante nos processos de capacidade de troca
de cations (CTC), acidificacao e estabilizacao das
condigdes fisicas do solo. Quais sao os principais
reservatorios da fracdo morta da matéria organica
do solo?

a) Argilominerais e componentes inorganicos.

b) Areia, silte e argila.

c) Palhada e agregados minerais.

d) Residuos organicos, compostos organicos de
baixo peso molecular e humus.

17. O molibdénio (Mo) € um micronutriente que
atua no metabolismo de nitrogénio (N). Em lavouras
de altos niveis de produtividade, recomenda-se a
aplicacdo de Mo sob tratamento de sementes ou
pulverizacao foliar para nao limitar a assimilacao de
N e o crescimento vegetal. Quais sao os sintomas
que a deficiéncia do Mo pode causar as plantas?
a) Amarelecimento das folhas mais jovens e
possiveis necroses radiculares.

b) Arroxeamento nas nervuras foliares.

c¢) Amarelecimento das folhas mais velhas e
possiveis hecroses marginais.

d) Tombamento.



18. De acordo com as tabelas de recomendacéao de
adubacao fosfatada no Brasil, considerando uma
mesma faixa de interpretacao de fertilidade, quais
sdo os solos que exigem maiores quantidades de
fertilizantes fosfatados?

a) Arenosos.

b) Siltosos.

c) Argilosos.

d) Intemperizados.

19. As perdas de solo por erosao hidrica acarretam
sérios prejuizos econdmicos e ambientais, afetando
a sustentabilidade das atividades agricolas. Qual
das alternativas abaixo é pratica que efetivamente
controla a erosao hidrica do solo?

a) Calagem.

b) Quarentena.

c) Terraceamento.

d) Tratamento de sementes.

20. Em sistemas conservacionistas, o que diferencia
o plantio convencional do sistema de plantio direto
na palha?

a) Uso de cultivares resistentes a aplicacdo de
herbicida glifosato.

b) Revolvimento periédico da camada aravel do
solo.

c) Plantio em contorno em linhas paralelas as
curvas de nivel.

d) Rotacao de culturas.

21. A utilizacdo de sementes de boa qualidade é
um passo fundamental para a implantacao de uma
lavoura produtiva. Antes da comercializagdo, as
sementes sao normalmente caracterizadas quanto
a qualidade. Considerando a analise de qualidade,
0 que é correto afirmar sobre o teste de vigor de
semente?

a) Estima a taxa de germinacdo sob condicoes
favoraveis.

b) E o estagio da semente viva, que mesmo
estando sob condi¢cbes favoraveis de germinacéo,
nao germina.

c) Estima a taxa de germinacao sob condi¢des nao
favoraveis.

d) E quantidade de agua contida na semente,
expressa em percentagem.

22. Sabe-se que a tolerancia maxima de mistura
varietal para producdo de sementes de soja € de
0,3 % (zero virgula trés por cento), e a partir deste
parametro, determina-se a amostragem de 3000
(trés mil) plantas, divididas em 6 (seis) subamostras.
Qual é o maximo de plantas atipicas, diferentes
da linhagem pura, que poderdo ser encontradas

na amostragem de 3000 (irés mil) plantas sem
que a lavoura seja reprovada para producido de
sementes?

a) 15 plantas.

b) Até 3 plantas.

c) Entre 4 e 6 plantas.

d) Pelo menos 5 plantas.

23. O enraizamento por fitorreguladores é¢ um
método eficiente para obtengao de raizes vigorosas
em mudas produzidas por estaquia. Qual das
substancias deve ser utilizada numa solugao para
enraizamento?

a) Hipoclorito de sadio.

b) Acido Indolbutirico.

¢) Vermiculita.

d) Sulfato de aménio.

24. Na fase inicial de producédo de mudas arbéreas
pelo método sexuado, recomenda-se realizar a
escarificacdo do envoltério das sementes. Qual é
o objetivo da escarificacdo das sementes antes da
semeadura?

a) Estimulo da fotossintese.

b) Controle de fitopatdégenos.

¢) Formacao do tubo polinico.

d) Quebra de dorméncia.

25. Para iniciar a producdo de mel, o apicultor
podera recolher enxames de abelhas alojados
em troncos de arvores ou telhados e transferi-los
para colmeias racionais. Ele devera aplicar fumaca
ao ninho, remover os favos de cria para as caixas
de captura, encaixando-os em seguida no quadro
de colmeia. As abelhas deverdo ser coletadas e
transferidas utilizando-se uma concha. Em seguida,
o apicultor devera observar o comportamento das
abelhas. Qual é o indicativo de que a abelha rainha
ja se encontra dentro da colmeia?

a) As abelhas se dispersam a procura de néctar nas
plantas das proximidades.

b) As abelhas operarias entram espontaneamente
ou tém o abdémen voltado para cima.

c) Ha a formacdo de cachos de abelhas nas
proximidades da colmeia.

d) As abelhas s6 entram para a colmeia com o
auxilio do apicultor.

26. A avicultura intensiva produz milhares de
frangos em um galpao de aviario. Para a viabilidade
do sistema de producédo, o avicultor tem que tomar
conta de todas as necessidades dos animais,
fornecendo agua e alimento e oferecendo cuidados
para o bem estar ambiental. Considerando o manejo
dos aviarios, o que significa vazio sanitario?



a) E a formacdo de uma cama com materiais 29. A alimentacdo das vacas leiteiras deve ser
absorventes como maravalha e restos culturais. balanceada entre energia, proteina e fibras. A
b) E um espaco reservado no interior do aviario falta ou o excesso de cada um deles pode trazer
para guardar produtos de limpeza. disturbios fisioldgicos aos animais. O que a falta de
c) E a interrupcdo da producdo por duas semanas fibras pode causar as vacas em lactagao?
para desinfeccao e descontaminagédo do ambiente. a) Aumento da producéo leiteira.
d) E a substituicdo de um lote antigo de frangos por b) Sobrecarga do figado e rins.
um lote novo. c) Baixa populagao microbiana no rimen e redugao
da digestao dos alimentos.
d) Acidose e deslocamento de abomaso.
27. Apbés a desmama, as porcas matrizes devem
ser alojadas em baias limpas e arejadas aos lotes
de cinco e dez porcas. Um macho deve ser trazido 30. Qual é a capacidade de armazenamento de um
duas vezes ao dia em intervalos de oito horas para silo de ragdo com formato de cilindro e as seguintes
estimulacdo do cio. Devem-se tomar medidas para dimensées: raio=3m; altura=4m? Area da base =
reduzir as agressdes, como por exemplo, agrupar Abase=11.r2; em que r=raio.
as porcas por tamanho. O planejamento do espaco a) 754 m?
também €& importante. Qual € a area minima b) 113,1 m?
recomendada para cada porca alojada em um lote? c) 150,8 m?
a) Cerca de 3 (trés) m?. d) 37,7 m?
b) Pelo menos 10 (dez) m2.
¢) Quanto mais espago melhor.
d) Nao ha qualquer convencéao a respeito.
28. O Programa Nacional de Controle e Erradicacao
daBrucelose determinaque todas asfémeas bovinas
e bubalinas para corte devem ser controladas para
nao adquirirem a Brucelose, sendo obrigatoria a
comprovacao da vacinagao das bezerras no 6rgao
de vigilancia sanitaria. Qual é a faixa etaria em que
0s animais bovinos devem ser vacinados contra a
Brucelose?
a) Animal adulto, logo apdés o nascimento do
primeiro bezerro.
b) Animal recém-nascido, logo nas primeiras horas
de vida.
c) Entre trés e oito meses de idade.
d) Nao existe recomendagdo para a idade de
vacinagao.
GABARITO

PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA
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